Interview Anne Vroegop
1) Waar gaat uw specifieke aandacht op dit moment naar uit op het gebied van ICT en erfgoedinstellingen?

-Crowd-funding: dit houdt in dat een community geld inlegt om bepaald onderzoek of toepassing te financieren. Dit kan bijvoorbeeld door middel van een online oproep: geef geld als je dit plan steunt. 
-Oral history/immatrieel erfgoed.

-Interactieve documentaires, als nieuwe vorm van verhalen vertellen.
Games, bijvoorbeeld als brand marketing tool of ten behoeve van educatieve doelen zoals serious games.

-Erfgoed en zorg: ik zie teveel educatie afdelingen die te weinig experimenteren  met bijvoorbeeld ouderen. Deze groep is net zo belangrijk. Wees ook met je collectie (ofwel verhalen) in zorginstellingen en bejaardentehuizen.
-Sociale media als tool om tentoonstellingen te kunnen inrichten met input van  het publiek. Twee voorbeelden: ‘Scherven en geluk.’ Het publiek is hiervoor gevraagd huwelijksserviezen uit de 20e eeuw bij te dragen. Delfts aardewerk tentoonstelling van het Gemeente Museum. Ook hier heeft het publiek actief kunnen participeren. Op de website kunnen mensen checken of hun stuk aardewerk daadwerkelijk delfts blauw is.
2) Welke kenmerken van nieuwe media maken deze geschikt voor inzet in erfgoedinstellingen, specifiek voor educatieve activiteiten?

· Multi-lineairiteit: je kunt een verhaal in verschillende volgorde doorlopen, kriskras. Je hoeft niet van 1 punt naar het andere. Hierdoor wordt de interactiekwaliteit verhoogt op verschillende manieren.
· Collectie (en informatie over de collectie) kan customized worden. 

· De community vorming die nieuwe media technologie kan bieden. Dit is voor erfgoedinstellingen belangrijk omdat het een soort vriendenkring kan bieden op een ander niveau.
· In tentoonstellingen kunnen nieuwe media ingezet worden om de fysieke beleving te versterken. 

· Erfgoedinstellingen  kunnen met nieuwe media gemakkelijker samenwerkingsverbanden aangaan en elkaar makkelijker vinden, collecties delen en deze koppelen aan producten en diensten. Zo kunnen erfgoedinstellingen beter betrokken raken bij de maatschappij.

3) Waarom zijn nieuwe media van belang voor erfgoedinstellingen? 


Dankzij nieuwe media kunnen erfgoedinstellingen beter betrokken raken bij de maatschappij. Vooral nu er  flinke bezuinigingen aankomen is dit relevant. Als een erfgoedinstelling een grote community heeft kunnen zij het erfgoedinstelling supporten: met geld, mankracht. Fans worden steeds belangrijker. 

Ook moeten zij op internationaal niveau bij blijven en concurreren: om bij te blijven moet nieuwe media ingezet worden op een hoog niveau.

Dankzij nieuwe media kan het bedrijfsleven beter betrokken raken bij erfgoedinstellingen. En natuurlijk kan de collectie beter gedigitaliseerd en toegankelijk gemaakt worden voor een breed publiek, het onderwijs en wetenschappelijk onderzoek. 

4) Welke vaardigheden kunnen door nieuwe media worden gestimuleerd volgens u?


· Sociale vaardigheden

· Concentratievermogen

· Oog/hand coördinatie

· Uithoudingsvermogen

· Empatisch vermogen

5) Op welke manier kunnen nieuwe media worden ingezet om scholieren meer te betrekken bij erfgoedinstellingen?

· Vakken meer integraal aanbieden in digitale lesmethodes. Leren wordt steeds speelser, informeler, sluit meer aan bij de belevingswereld van jongeren. Boeken moeten nog steeds, maar beleving (ervaring, beeldend) is belangrijk. 

· Door middel van games. Maar dan niet op het niveau van Second Life, maar meer de kleine marketing [viral] games. Korte, krachtige spelletjes met humor en educatief doel. Een spannend spel. Serious games en interactieve documentaires.
· Ook de leskisten methode is nog erg sterk. Deze methode kan gekoppeld worden aan een online omgeving. De fysieke werkelijkheid gekoppeld aan de digitale omgeving. 

· Mobiele toepassingen: vooral iets waarmee ze thuis ook nog iets kunnen doen. Spannend en er moet iets te winnen zijn. Via mobieltjes of PDA’s.

6) Voor welke valkuilen moet je waken als het gaat om het gebruik van nieuwe media in erfgoedinstellingen?


- Ontwikkel een nieuwe media beleid (een meerjarenplan) zodat het als structurele kostenpost opgenomen kan worden in het beleid. 

- Vergeet in het nieuwe media beleid niet het experiment voorop te zetten. Als je als erfgoedinstelling het experiment aangaat met nieuwe media, is het vaak nog onduidelijk welke (technische) werkzaamheden erbij komen kijken. Het vereist een investering van een soort onderzoek naar nieuwe media. Zo moet een gebruikersonderzoek verricht worden en de toepassing moeten voldoende getest worden. Calculeer ook technische storingen in en kinderziektes bij de oplevering.

- Nieuwe media ansich moet niet op een eilandje komen te liggen in de organisatie. Hiermee bedoel ik dat als een nieuwe media beleid niet integraal aangepakt wordt, het apart blijft  staan. De inzet en de werking van nieuwe media moet door de hele organisatie gedragen worden. 

- De duurzaamheid moet gewaarborgd worden. Ook wanneer subsidies aflopen moet het nieuwe media project niet stil komt te liggen. Op organisatorisch vlak, alsook het in stand houden van het social network. 

7. Welke toekomstige trends kunnen erfgoedinstellingen verwachten met betrekking tot e-cultuur?

Op diverse terreinen zullen veranderingen plaatsvinden: 

1. Organisatorisch veranderingen 
Er komen meer samenwerking met bedrijfsleven  en overheidsinstellingen. Er komen nieuwe business modellen tot stand. Overbodige instellingen komen aan de oppervlakte en fusies leiden tot gevolg. Zo komen er (buurtgerichte commerciële en publieke) kenniscentra waar men kan socializen/herdenken, kennis halen/brengen en waar men zichzelf mentaal gezond kan houden. (braintraining/geheugen training i.s.m zorginstellingen etc.) Bovendien komen er nieuwe media afdelingen (labs) met nieuwe cultuurfuncties.
2. De rol van collectie
Authenciteit, waarheid, waargebeurde verhalen en objectieve kennis worden belangrijke ‘Unique Selling Point’. Daarnaast zullen mobiel erfgoed en hergebruik belangrijke issues worden.
3. De rol communities

Er komt een nieuwe vorm van vriendenclub/community (ook wel ‘intelligente community’) die bij de instelling hoort en actief betrokken kan worden bij onderzoeken en uitvoering van beleid. Kwetsbaarheid, eerlijkheid en openheid zijn belangrijke eigenschappen om de community gezond te houden.Crowdfunding is hierbij van belang.
4. De rol van social media
De invloed van persoonlijke geschiedenis en oral history neemt toe: eigen ‘erfgoed profiel’/familie album/dagboek/mapping van je eigen leven. Het toe-eigenen van collectie wordt belangrijker waardoor auteursrechten een steeds belangrijkere rol gaat spelen. Privacy speelt dan een belangrijkere rol. Bovendien zullen gebruikers effectiviteit/meerwaarde /gebruiksvriendelijkheid van sociale media toepassing steeds belangrijker vinden.
5. De rol van gaming
Ik zie nu twee soorten games-stromingen voor erfgoedinstellingen:
1. serious games/ interactieve documentaires die op zaal te spelen zijn, met als doel bewustwording en kennisoverdracht.  
2. brand marketing games, korte, humorvolle, verslavende (online) games met als doel de instelling als brand positioneren.
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